

淮马：一个让全城沸腾激情燃爆的盛宴



42.195公里“醉美”赛道令人心旷神怡，15000名各地跑友同场释放运动激情，2200多岁的运河古城焕发出时尚气息与发展活力……以“舞跑淮安，幸福平安”为主题，“运河三千里，醉美是淮安”为口号的2021淮安西游乐园淮安马拉松激情开跑，来自全国各地的跑友与淮安市民联袂奉献了一场精彩绝伦的体育盛宴。

据了解，2021淮安西游乐园淮安马拉松的赛道以“畅跑运河体验生态诗意，穿越古今庆祝建党百年”的思路进行设计，起点设在翔宇大道（淮安市政务服务大厅），终点设在淮安市体育馆，迷你马拉松终点设在淮安大剧院。赛道

沿翔宇大道串联起钵池山公园、森林公园、河下古镇、周恩来纪念馆、漕运总督衙门、萧湖公园、央视中秋晚会现场、奥体中心等淮安地标。整条赛道全程路面宽阔平坦，周边风景秀丽，历史人文景点星罗棋布，现代都市与淮安古城交相辉映。三千里运河春光美轮美奂，让淮安历史文化名城、千年运河之都、淮扬美食之乡、区域交通枢纽、台资集聚高地等城市“名片”熠熠生辉。

运河三千里，醉美是淮安。春意盎然的运河水城美景惊艳了所有人的目光，也沉醉了各位跑友的心。一位专程来淮参加比赛的外地跑友就表示：“虽然这是我第一次来淮安，但这次比

赛却让我实实在在领略到了运河之美，感受到淮安之美。赛道两旁红花绿树，亭台楼阁，流水潺潺，让我感觉一路上仿佛是都在画中奔跑。途中还有精心设计的‘网红跑道’也是独具匠心，手绘的Q版西游人物形象非常可爱，蒲公英大道也非常浪漫，运河边的白墙灰瓦颇具水乡风韵，这些都很好彰显了淮安的文化特色，令人印象深刻。”

经过激烈角逐，男子组何杰以2小时14分14秒的成绩成功夺冠，第2名为丰配友，成绩为2小时16分28秒，第3名为赵朝传，成绩为2小时17分23秒；女子组冠军由陈为芬摘得，成绩为2小时35分18秒，第2名为黄菲，成绩为2小时55分17秒，第3名为郭小梅，成绩为2小时56分0秒。

一场成功的赛事活动，离不开悉心周到的后勤保障与服务。“本届‘淮马’赛事从筹备阶段开始，对标的就是国内顶级赛事的服务水准。”淮安市体育局相关负责人这样评价。本届赛事共设综合协调、竞赛组织、活动展示、新闻宣传等九个部门，共涉及到三十多个市直单位、部门以及清江浦区、淮安区、淮安经济技术开发区和淮安生态文旅区四个县区。各级各部门按照赛事组委会办好“一个赛”，打造“一条道”、展示“一条河”、推介“一座城”的指导思想，团结协作、通力配合，保证了本届赛事的成功、高质量举行。

这样一届诚意满满的赛事，引来了各地跑友们的好评与点赞。来自浙江的马拉松爱好者吴波说：“我参加过许多马拉松赛事，但这届‘淮马’赛事却给我留下了最为深刻的印象。不管是从科学的赛道设计还是充足的服务保障工作，都展现出淮安在承办大型赛事方面实实在在的硬实力。”

（江苏广电淮安中心站 / 朱延庆
通讯员 / 陆彦平 储君）



五一小长假铁路、民航、道路客流量将达2.5亿

距离“五一”小长假还有十几天时间，来自铁路、民航以及各大旅行平台的数据已经彰显假期旅游的火热趋势。业内人士分析，随着国内疫情防控持续向好，相关部门放开出行限制，远途长线旅游需求将在这个假期得到释放，今年“五一”有望成为“史上最热五一小长假”。

4月17日，“五一”假期首日火车票开始发售，很多车次放票不到10分钟就已经售罄，网友们纷纷调侃“又到了拼手速的时候”。广州南站所有的售票窗口都开放使用，满足旅客线下购票需求。

北京站工作人员告诉记者，“五一”的火车票一经开售，立刻销售火爆。尤其5月1日上午的热

门目的地车票，几乎瞬间售罄。

12306数据显示，截至17日下午6时，共发售5月1日车票315万张，是2019年同期的3倍以上。

同样的紧俏现象也出现在机票预订。旅游出行平台的数据显示，“五一”期间，国内进出港航班搜索量同比去年已提升超过5倍。目前部分航班经济舱已售罄，机票价格也是水涨船高。以从厦门飞往西安的机票为例，4月29日前机票价格在500元左右，“五一”当天价格则突破了千元。

今年“五一”假期，以跨省游为主的长线游销售火爆。平台数据显示，租车订单较2019年同期

增长了126%，其中近九成都是跨省需求。

《2021年“五一”假期居民出行预测报告》预测，4月30日至5月5日，全国铁路、民航及道路的客流量将达到2.5亿人次左右。全国民航客流量有望突破1000万人次，超2019年同期水平；全国道路客运量预计将恢复至2019年同期的八成以上，达到1.6亿人次左右。

专家表示，目前全国疫情防控形势向好，为“五一”长假开启绿灯。尽管如此，假日出游期间疫情防控仍不能松懈，要自觉遵守旅途中以及旅游目的地的疫情防控规定，让假期充满活力与欢乐的同时，也能够安全、祥和。

来源：央视网

让百姓走上致富路

随着人民生活水平的不断提高，人们走进森林、体验自然的需求越来越大，并且对体验、养生、运动、文化、教育等有了越来越多的个性化要求，森林旅游已经成为人民追求美好生活的重要内容。同时，这也让当地百姓走上了发展森林旅游的致富路。

河南省驻马店市确山县将农产品转化为森林旅游商品。确山县按照“公司+基地+农户”的经营模式，培育一批农产品加工龙头企业，既拉长了森林旅游产业链条，又将农产品转化为森林旅游商品，拓宽了特色农产品的销售渠道，提升了当地农产品的附加值，实现了产业间的有机结合和广大村民的致富增收。

恩施州将农产品转化为森林旅游商品。恩施州利用古村寨、民族村寨、特色产业村等特殊资源，将民居、民俗、茶叶、葡萄等资源打造成特色景观带和体验带，配套发展星级农家乐，将昔日卖不出去的农副产品转化为森林旅游商品，带动贫困村民在家门口吃上了旅游饭、走上了致富路。

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗引导农牧户开办旅游接待点。大力扶持“农家乐”、“牧家乐”、“农牧业观光”等，将森林旅游发展和贫困人口稳定脱贫、长效脱贫相结合，把贫困户吸附到森林旅游产业链上。同时，将农特产品转化为森林旅游商品。

贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县开展生态移民搬迁，荔波县在小七孔景区入口打造极具民族特色的梦柳小镇，将周边贫困村寨的村民整体搬迁至梦柳小镇，村民以旧房置换同等面积的新房。积极引导部分村民在新房内提供餐饮、住宿等森林旅游服务，其他村民可将房屋出租给外来经营者，收取租金，村民们均获得了可观的经济收入，通过移民的形式帮扶贫困人口脱贫的例子还有新街村、拉美民族村等。

河南省驻马店市确山县实施生态搬迁。老乐山风景区在旅游开发中，把周边的几个村庄整体搬迁安置到景区内，通过置换的方式，免费为他们建起新家。在搬迁安置中，在为景区内村民提高搬迁补偿标准的同时，在景区大门附近为搬迁户规划建设了集自住和食宿经营为一体的农家乐住宅，村民可以依托安置房开办农家乐、超市等森林旅游接待设施，实现脱贫致富，彻底改变贫困面貌。

扶贫见成效

“我国60%的贫困人口、14个集中连片特困地区、592个国家扶贫开发重点县分布在山区林区沙区，这些地区脱贫的潜力在山，增收的希望在林。”国家林业和草原局林场种苗司有关负责人说。

从全国各地参与森林旅游建设的数据来看，森林旅游给当地百姓带来增收的同时，也给当地居民提供了就业机会，实现在“家门口”就能赚钱的愿望。

2017年至2018年9月，宁夏回族自治区固原市泾源县累计接待游客人数39.1万人次，实现森林旅游收入2.97亿元，带动近3.7万名农民通过参与森林旅游综合服务创收增收，参与森林旅游扶贫的建档立卡贫困户获得补助资金1100余万元，户均增收4000元。

十八洞村以“人与自然和谐相处，建设与原生态协调统一，建筑与民族特色完美结合”的建设总原则，以“把农村建设得更像农村”为理念，修缮全村水、电、路等基础设施，在村内修建青石板路、停车场、一期游步道、村大门等旅游基础设施。旅游基础设施日益完善，森林旅游发展更为迅速。

浙江省湖州市安吉县余村引导周边景区联动发展森林旅游。余村与周边景区荷花山、隆庆园等达成联营共识，形成旅游专线，共享旅游资源，提高森林旅游整体发展效益，为当地居民提供就业。

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗龙头企业助力扶贫。位于乌拉特中旗的温根塔拉草原旅游区是自治区五星级旅游接待户、“中国乡村旅游模范户”，企业通过牧民草场入股分红，为低收入牧民安排食材供应、餐饮接待、文化体验、环境清洁等服务岗位的方式，实现就业280人。其中，直接带动25户低收入牧民脱贫致富，间接带动周边牧民50户受益。

截至2018年底，湖北省黄冈市罗田县依托森林旅游发展，辐射带动周边7个村、66户贫困户、262名贫困人口实现脱贫。罗田县燕儿谷景区村企共建助推旅游精准扶贫模式入选2019世界旅游联盟旅游减贫案例。

根据国家林草局调查研究测算，截至2020年底，通过森林旅游实现增收的全国建档立卡贫困人口达46.5万户147.5万人，受益人数占贫困人口总数的9%，户均增收5500元，我国森林旅游助力脱贫攻坚成效显著。

我国森林旅游助力脱贫攻坚成效显著

新华网北京4月19日电（郭香玉）“十三五”期间，森林旅游在我国得到了蓬勃发展。在决胜全面建成小康社会的进程中，森林旅游依托天然的地缘优势和强劲的带动功能，在促进贫困人口就业增收中发挥了重要且不可替代的作用。

发展森林旅游，是近年来林草部门贯彻习近平生态文明思想、推动生态文明建设的重大举措，是践行“绿水青山就是金山银山”理念、提高自然生态资源综合利用水平的重要途径，是巩固林业改革成果、助力脱贫攻坚和乡村振兴的重要手段。

国务院印发的《“十三五”脱贫攻坚规划》提出，森林旅游扶贫工程。推出一批森林旅游扶贫示范市、示范县、示范景区，确定一批重点森林旅游地和特色旅游线路，鼓励发展“森林人家”，打造多元化旅游产品。

据统计，“十三五”期间森林旅游游客量达到60亿人次，平均每年游客量15亿人次，年增长率15%。

发展森林旅游作为推动脱贫的一个重要抓手

国家林业和草原局副局长刘东生曾接受新华网记者采访时说，“森林旅游不仅吸引游客去旅游，它的意义在于通过森林旅游、乡村旅游，带动农民脱贫致富。”

“十三五”时期，国家林业和草原局把引导发挥森林旅游扶贫作用作为一项重要工作来抓，各地市县、乡村把发展森林旅游作为推动脱贫的一个重要抓手，充分发挥林草资源优势，引导贫困群众创业就业、实现脱贫。

森林旅游具有就地门槛低、参与方式多样、基本技能容易掌握等特点，而大多乡村贫困户谋求增收的主要瓶颈是缺乏专业技能、抗风险能力弱，发展森林旅游在很大程度上打开了贫困地区利用森林等自然资源就地就近创业就业实现增收的通道，有利于释放贫困人口脱贫致富的内生动力，成为加速增收脱贫的助推器。

湖北省恩施土家族苗族自治州打造特色民宿产业。恩施州利川市提出以“千村百企万户”民宿旅游工程为抓手助推精准扶贫，组建了龙船调旅投公司专抓民宿发展，市财政投入资金近1亿元（其中民宿改造补助1800多万元），完善18个民宿旅游示范村基础设施及公共服务配套设施，大力推动民宿发展，带动村民创业就业脱贫致富。恩施州2017接待5132.89万人次，森林旅游扶贫直接带动10万人就业，间接带动相关行业40万余人吃上旅游饭。

河南省驻马店市确山县将农产品转化为森林旅游商品。确山县按照“公司+基地+农户”的经营模式，培育一批农产品加工龙头企业，既拉长了森林旅游产业链条，又将农产品转化为森林旅游商品，拓宽了特色农产品的销售渠道，提升了当地农产品的附加值，实现了产业间的有机结合和广大村民的致富增收。

恩施州将农产品转化为森林旅游商品。恩施州利用古村寨、民族村寨、特色产业村等特殊资源，将民居、民俗、茶叶、葡萄等资源打造成特色景观带和体验带，配套发展星级农家乐，将昔日卖不出去的农副产品转化为森林旅游商品，带动贫困村民在家门口吃上了旅游饭、走上了致富路。

5种模式助力森林旅游扶贫

据国家林业和草原局称，“十三五”时期的森林旅游扶贫归纳为主要的5种模式，即全域带动模式、政策带动模式、资金带动模式、能人带动模式、特色带动模式。

全域旅游模式是通过整合区域内经济社会资源，全面推动区域内森林旅游产业发展，带动区域内旅游经济快速提高，实现贫困人口收入水平的整体提高。安徽省石台县以“森林旅游”引领“全域旅游”发展，通过打造全县14个森林旅游景区，带动脱贫人数1853人，占年度脱贫人数的48%。贵州百里杜鹃国家森林公园通过全面发展森林旅游，扶持当地村民发展农家饭店、农家旅馆、农家商店服务网点，直接或间接就业达3.5万人，累计净减少贫困人口2.1万人。

政策带动模式是通过制定有力政策实现森林旅游产业发展、推动森林旅游扶贫的发展模式，出台的政策包括产业扶贫政策、土地扶贫政策、金融扶贫政策、消费扶贫政策、资产收益扶贫政策等。福建省龙岩市武平县捷文村在当地政府政策支持下大力发展森林旅游，投入资金建成武夷山国家森林步道梁野山捷文段，并通过森林步道带动森林旅游发展，全村8户建档立卡贫困户全部实现脱贫。内蒙古好森沟国家森林公园通过全面发展森林旅游，扶持周边村民参与项目建设和提供旅游服务，70%以上的贫困户依靠森林旅游走上脱贫致富之路。

特色带动模式是贫困地区依托当地独具特色的自然资源打造个性化的森林旅游产品带动扶贫的模式。这一模式多以乡村为载体，有的是依托特殊的自然景观吸引游客，如银杏秋色、梨树花景等；有的是在独特资源基础上开发特色项目，如探险、溯溪、滑雪、漂流、观鸟等。海南昌江黎族自治县借力昌江木棉生态品牌，修建完善沿江旅游服务设施，组织170户村民（其中61户为贫困户）参与旅游服务，在木棉花观景台设置124个摊位，引导村民经营农家乐、旅馆等，使村民实现了超百万元的森林旅游收入。云南腾冲县银杏村依托银杏资源发展森林旅游，全村贫困户从2010年的726户2520人减少到2015年的7户29人，村民通过开设农家旅馆、销售银杏果、务工等实现增收，目前年人均可支配收入达到12100元。

让百姓走上致富路

随着人民生活水平的不断提高，人们走进森林、体验自然的需求越来越大，并且对体验、养生、运动、文化、教育等有了越来越多的个性化要求，森林旅游已经成为人民追求美好生活的重要内容。同时，这也让当地百姓走上了发展森林旅游的致富路。

河南省驻马店市确山县将农产品转化为森林旅游商品。确山县按照“公司+基地+农户”的经营模式，培育一批农产品加工龙头企业，既拉长了森林旅游产业链条，又将农产品转化为森林旅游商品，拓宽了特色农产品的销售渠道，实现了产业间的有机结合和广大村民的致富增收。

恩施州将农产品转化为森林旅游商品。恩施州利用古村寨、民族村寨、特色产业村等特殊资源，将民居、民俗、茶叶、葡萄等资源打造成特色景观带和体验带，配套发展星级农家乐，将昔日卖不出去的农副产品转化为森林旅游商品，带动贫困村民在家门口吃上了旅游饭、走上了致富路。

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗引导农牧户开办旅游接待点。大力扶持“农家乐”、“牧家乐”、“农牧业观光”等，将森林旅游发展和贫困人口稳定脱贫、长效脱贫相结合，把贫困户吸附到森林旅游产业链上。同时，将农特产品转化为森林旅游商品。

贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县开展生态移民搬迁，荔波县在小七孔景区入口打造极具民族特色的梦柳小镇，将周边贫困村寨的村民整体搬迁至梦柳小镇，村民以旧房置换同等面积的新房。积极引导部分村民在新房内提供餐饮、住宿等森林旅游服务，其他村民可将房屋出租给外来经营者，收取租金，村民们均获得了可观的经济收入，通过移民的形式帮扶贫困人口脱贫的例子还有新街村、拉美民族村等。

河南省驻马店市确山县实施生态搬迁。老乐山风景区在旅游开发中，把周边的几个村庄整体搬迁安置到景区内，通过置换的方式，免费为他们建起新家。在搬迁安置中，在为景区内村民提高搬迁补偿标准的同时，在景区大门附近为搬迁户规划建设了集自住和食宿经营为一体的农家乐住宅，村民可以依托安置房开办农家乐、超市等森林旅游接待设施，实现脱贫致富，彻底改变贫困面貌。

扶贫见成效

“我国60%的贫困人口、14个集中连片特困地区、592个国家扶贫开发重点县分布在山区林区沙区，这些地区脱贫的潜力在山，增收的希望在林。”国家林业和草原局林场种苗司有关负责人说。

从全国各地参与森林旅游建设的数据来看，森林旅游给当地百姓带来增收的同时，也给当地居民提供了就业机会，实现在“家门口”就能赚钱的愿望。

2017年至2018年9月，宁夏回族自治区固原市泾源县累计接待游客人数39.1万人次，实现森林旅游收入2.97亿元，带动近3.7万名农民通过参与森林旅游综合服务创收增收，参与森林旅游扶贫的建档立卡贫困户获得补助资金1100余万元，户均增收4000元。

十八洞村以“人与自然和谐相处，建设与原生态协调统一，建筑与民族特色完美结合”的建设总原则，以“把农村建设得更像农村”为理念，修缮全村水、电、路等基础设施，在村内修建青石板路、停车场、一期游步道、村大门等旅游基础设施。旅游基础设施日益完善，森林旅游发展更为迅速。

浙江省湖州市安吉县余村引导周边景区联动发展森林旅游。余村与周边景区荷花山、隆庆园等达成联营共识，形成旅游专线，共享旅游资源，提高森林旅游整体发展效益，为当地居民提供就业。

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗龙头企业助力扶贫。位于乌拉特中旗的温根塔拉草原旅游区是自治区五星级旅游接待户、“中国乡村旅游模范户”，企业通过牧民草场入股分红，为低收入牧民安排食材供应、餐饮接待、文化体验、环境清洁等服务岗位的方式，实现就业280人。其中，直接带动25户低收入牧民脱贫致富，间接带动周边牧民50户受益。

截至2018年底，湖北省黄冈市罗田县依托森林旅游发展，辐射带动周边7个村、66户贫困户、262名贫困人口实现脱贫。罗田县燕儿谷景区村企共建助推旅游精准扶贫模式入选2019世界旅游联盟旅游减贫案例。

根据国家林草局调查研究测算，截至2020年底，通过森林旅游实现增收的全国建档立卡贫困人口达46.5万户147.5万人，受益人数占贫困人口总数的9%，户均增收5500元，我国森林旅游助力脱贫攻坚成效显著。

“高速旅游长廊”的快旅漫游

■ 郭杰文 汪奥娜 林翔

早上在千年瓷都景德镇领略陶瓷之美，中午在最美乡村婺源篁岭观赏梯田花海，下午便能到世界地质公园感受“黄山归来不看岳”的绝美景致……

婺源高速沿线旅游资源丰富，景点距离较近，游客花费在旅途中的时间越来越短，留在景区的时间越来越长，在快旅漫游中感受“高速旅游长廊”。

“景漂”来了，千年瓷都更活了

清晨，一辆旅游大巴驶入景德镇陶溪川陶瓷文化创意园，来自江苏南京的30余名亲子研学团队来到这里参加陶瓷文化研学。

“江西及周边省份的学员大多会沿着高速来到景德镇，将在这里体验陶瓷从拉坯、烧制、绘画直到成品的全过程。研学结束还可以到附近的景点游玩。”景德镇游文化传媒有限公司负责人丁泽欣告诉记者。

丁泽欣2017年从北京辞职来到景德镇，她和团队的数位“景漂”青年更倾向于从体验式研学入手，向来景德镇的游客分享陶瓷文化。

自驾游客大多沿着景婺黄高速而来，景德镇东出入口位于景德镇市浮梁县湘湖镇，便利的交通条件吸引很多“景漂”在此聚集，26岁的易梦寻便是其中一员。她曾在北京某电视台担任主持人，一次来景德镇游玩让她爱上这里，并于2020年辞职来到景德镇。